

香港中联办发言人：坚决拥护人大决定 共同履行维护香港国家安全责任

林郑月娥欢迎人大通过涉港决定

香港特区政府：国安立法丝毫无损在港国际投资者的各种自由和权利

新华社香港5月28日电香港特区政府行政长官林郑月娥对十三届全国人大三次会议28日表决通过关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定表示欢迎。

林郑月娥当日发表声明表示，香港特别行政区是中华人民共和国不可分离的部分，维护国家主权、安全和发展利益是香港特区的宪制责任，也和每一位香港市民息息相关。

林郑月娥表示，鉴于特区行政、立法机关难以在一段可预见时间内自行完成维护国家安全的有关立法，全国人大常委会通过相关决定从国家层面完善香港在国家安全方面的法律制度和执行机制，具必要性和紧迫性，同时体现了国家对特区的关心。

林郑月娥指出，但我们明白特区根据基本法第二十三条规定仍然负有立法义务，应当尽早完成维护国家安全的有关立法。

林郑月娥表示，特区政府会全力配合全国人大常委会及早完成相关的立法工作，在此过程中会积极反映香港特区的具体情况。林郑月娥说，我们也会积极向各界解释这次立法的目的及其重要性。根据相关决定要求，特区政府会加强维护国家安全的执法工作和公众教育，并就此向中央政府定期提交报告。

林郑月娥强调，即将制定的香港特别行政区维护国家安全的法律是了防范、制止和惩治极少数危害国家安全的违法分子，维护香港的繁荣稳定，让“一国两制”行稳致远，不会影响香港居民依法享有的各项权利和自由。“一国两制”一直是香港最大的优势，而稳定和安全的社会将提供有利的营商和投资环境，促成香港未来更好地发展。她深信社会各界会全力支持相关立法。

新华社香港5月28日电就美国全国商会、香港美国商会近日发表的有关声明，香港特区政府发言人回应表示，绝大部分守法的香港居民包括海外投资者，无需为涉港国家安全立法担心，香港市民和国际投资者享有的各种自由和权利丝毫无损。美国若单方面改变对港政策，将会损害美国自身利益。

发言人表示，“一国两制”赋予香港的特殊地位一直行之有效，而众多在香港成立的海外企业亦因此受惠。“一国两制”是我们最大的优势，将来亦会如此。

发言人指出，香港在维护国家安全方面存在严重的法律漏洞。去年的动乱及暴力事件和本土恐怖主义抬头，严重威胁国家安全，凸显堵塞有关法律漏洞的必要性。

发言人强调，国家安全立法不会损害“一国两制”原则或“蚕食”香港作为一个国际都会赖以成功的制度。相关法规针对分裂国家、颠覆政权、组织实施恐怖活动等行为，以及外国和境外势力干预香港特区事务的活动。绝大部分守法的香港居民包括海外投资者，无需为此担心。

发言人指出，香港作为世界贸易组织的创始成员，一直积极参与亚太经合组织的活动，将继续奉行以规则为本的多边贸易制度，对资金来源不设限制，为企业提供一个公平的竞争环境。

发言人说，在选择投资、工作和生活的地区时，全球商界均高度重视一个经济体的安全和稳定。去年香港社会动荡，充斥暴力，近日这种情况重演，严重冲击商界和投资者的信心，也影响了诸如航空、零售、旅游、餐饮等行业的经营。

发言人表示，香港和美国长久以来在贸易、商业、投资等领域友好互利合作，现在超过85000名美国公民在港定居和工作。在教育、艺术文化等不同领域，双方均有深厚而广阔的人际联系。

据介绍，过去十年，美国在香港赚取的贸易顺差是其全球贸易伙伴中最高的。在2009至2018年期间，相关货物贸易顺差的累计总额达2970亿美元。香港在美国进行直接投资，在美国创造逾21个工作职位。

国家安全法将有助于维护国家安全，捍卫“一国两制”行稳致远，对保障市民生命财产、促进社会繁荣稳定以及香港长治久安起到积极作用。

香港中华总商会强调，维护国家安全是香港必须履行的宪制责任，香港全力配合国安立法是必要之举，有助于确保“一国两制”行稳致远，保障香港长期繁荣稳定和港人福祉。期望特区政府能推动社会各界全面配合国家安全的相关法律制定，并向公众加强宣传推广教育，详细讲解立法有关规定。

全国政协常委、香港中华总商会会长蔡冠深说，相关立法旨在针对颠覆政权、分裂国家、恐怖活动和外国干预四大范畴的严重罪行，港资和外资在港的正常商业营运完全不会受到影响，一般市民享有的各项权利仍然受到基本法保障。此举有助于拨乱反正，维护市民合法权益，长远保障香港繁荣安定，稳定投资环境，增强本地和海外投资者信心。

香港中华厂商联合会表示，国家安全立法主要针对极少数涉嫌危害国家安全的犯罪分子，故并不担心立法后香港现行的资本主义制度、特区法律制度、高度自治以及港人权利和自由等受到影响。相反，营商者和投资者合法权益将更受保障。希望立法后香港经济能重拾动能，早日脱离衰退困境。

香港中华厂商联合会会长吴昊斌说，随着疫情缓和，暴力示威活动有死灰复燃之势，实在令人担心，这也凸显国安立法的迫切性。希望此举能有效防止不法行为，营造安全稳定的营商环境。

对于国家安全立法，香港多位商界人士表示支持。全国政协原常委、九龙仓集团原主席吴光正近日通过办公室发表声明表示，此举可引导香港原有生活方式及作业环境尽快恢复正常，相信这也是许多香港人的愿望。

全国政协经济委员会副主任、信和集团董事长黄志祥表示，坚决支持国家安全立法，这有利于维护“一国两制”，有利于香港长期繁荣稳定。这次立法将会更好地保障香港市民生命财产以及社会公共安全，更好地保障工商投资，更好地保障广大民众利益。

生活的“守护神”，是香港实现新发展、创造新繁荣的“安全阀”。

发言人指出，建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，在保护香港社会“绝大多数”的同时，必将严厉打击那些肆意妄为的“极少数”，这是法治正义的体现。我们正告那些极端激进分子和背后势力，玩火者必自焚，切勿错判形势，切勿低估中央决心，切勿幻想外部势力的无理干预成为他们的护身符。我们也真心奉劝一些风华正茂的年轻人，切莫被煽动蒙蔽，以身试法，成为少数幕后黑手推到街头的“炮灰”，置自身安全和人生前途于险境，要明白“有案底的人生绝不会精彩”。

发言人强调，香港中联办坚决拥护全国人大决定，会积极反映港人心声，期盼有关立法尽快完成。我们相信，在香港国安立法的制度加固下，香港一定会重回正轨，市民生活一定会重归安宁，香港必将迎来一片新天。

要性、迫切性的高度认同。截至28日，共有超过185万名市民参与街站和网上联署的“撑国安立法”签名行动。这充分说明，思稳求安已成为香港社会强烈呼声，维护国家安全有关立法势在必行。

发言人指出，没有任何国家允许在其本国领土从事分裂国家等危害国家安全的活动，香港在国家安全方面“不设防”的状况不能再继续下去了。有了国家安全，才有安定的生活和发展环境。香港在“修例风波”以来的“港独”“黑暴”冲击下，打砸抢烧屡见不鲜，市民被任意“私了”，营商环境持续恶化。国际权威机构下调香港信贷评级，香港GDP出现10年来首次负增长，消费者信心指数创2008年金融海啸以来最低值。这些恰恰是香港没有国家安全立法下反对派肆意“揽炒”的恶果。事实是最好的回答，香港国安立法绝不是“洪水猛兽”，而是香港法治和市民



▲这是5月24日拍摄的香港各界“撑国安立法”联合阵线签名大行动启动仪式现场。 新华社记者吕小炜摄

香港特区立法会二读通过《国歌条例草案》

新华社香港5月28日电香港特区立法会28日晚二读通过《国歌条例草案》。

《国歌条例草案》二读获得立法会过半数在席议员的赞成。立法会主席梁君彦在表决结束后随即宣布休会。立法会将于下周继续审议《国歌条例草案》，届时《国歌条例草案》将进入立法会全体委员会审议阶段。

二读表决前，特区政府政制及内地事务局局长曾国卫表示，特区政府将加强宣传及推广该条例，增强市民的国家观念。由于过去发生过故意公开侮辱国歌事件，因此要订立明确的规范及指引，教、规、惩并重。

《中华人民共和国国歌法》2017年在内地实施，全国人大常委会其后将国歌法列入香港基本法附件三。根据香港基本法第18条规定，凡列于基本法附件三之法律，由香港特别行政区在当地公布或立法实施。

香港特区政府于2018年初就国歌法提出并推动相关本地立法工作，特区立法会于2019年1月完成《国歌条例草案》首读程序并进入二读阶段，原定于2019年6月恢复二读，但因“修例风波”及立法会内务委员会长期停摆才延至2020年5月27日进行。

香港政治团体、法律界、工商界支持全国人大涉港决定

唐英年：拥护支持人大涉港决定 全体港区全国政协委员

新华社香港5月28日电全国政协十三届三次会议27日下午闭幕，多名港区全国政协委员28日下午乘飞机从北京返抵香港。全国政协常委唐英年在香港国际机场会见传媒时表示，全体港区全国政协委员一致拥护、坚决支持全国人大表决通过相关决定授权全国人大常委会制定香港维护国家安全相关法律。

十三届全国人大三次会议28日下午以高票表决通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。

唐英年表示，没有国家安全，就没有香港的繁荣稳定。在国家安全受到严重威胁、相关法律缺失的情况下，由中央出手解决香港在维护国家安全上存在的突出问题，是势在必行的。制定香港维护国家安全相关法律是中央的事权，中央对于维护国家安全拥有最高权力、最终责任。涉港国安立法具有其必要性和法律基础。

他强调，香港绝大多数守法市民一向所享的自由和权利都不会受影响，因为有基本法保障。他呼吁，为了广大香港市民的共同福祉，大家要支持相关立法，合力遏止危害国家安全、破坏香港繁荣稳定的行为，确保“一国两制”行稳致远。

对于美国国务卿蓬佩奥日前的相关谬论，唐英年建议蓬佩奥重温中国宪法及香港基本法。他表示，全国人大常委会立法，将有关法律列入香港基本法附件三，由香港特区公布实施。

倘若美方单方面改变对港政策，唐英年表示，中国人的性格是“人不犯我，我不犯人；人若犯我，我必犯人”。中国人不会受人欺负，外国人要了解中国人的性格。

新华社香港5月28日电(记者周文其)香港法律界多位知名人士28日表示，全国人大当天通过的涉港决定完全合宪、合法、合理。美国国务卿蓬佩奥的有关言论实属双重标准，不符合事实真相。他们强调，涉港国安立法不会损害香港特区的高度自治，不会影响香港市民合法的权利和自由。

当日，十三届全国人大三次会议通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。此前，蓬佩奥扬言涉港国安立法“破坏香港自治和自由”。

香港专业人士协会创会主席简松年律师表示，全国人大的这一决定遵循宪法和香港基本法有关规定，体现国家切实惩治危害国家安全行为的坚定信心。根据决定，全国人大常委会已获得授权，将就建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制制定相关法律，切实防范、制止和惩治危害国家安全的行为和行动。

“一些香港反对派和外国政客口中的香港自治实质是‘全面自治’‘完全自治’，与高度自治的含义完全不符。根据有关国际人权法和国际人权公约，为了维护国家安全对人权自由进行合理限制，这符合国际惯例。根据全国人大的决定，涉港国安立法主要针对的是极少数有严重罪行的，不会影响香港市民的合法权利和自由。”简松年说。

香港法律专业人士协会会长王吉显表示，美国在维护国家安全方面有繁多、严格的法律，但却指责中国维护国家安全的正当举措。这实质上是双重标准看待相关议题，与事实真相完全不符。香港事务属于中国内政，蓬佩奥的言论是干涉中国内政，违背国际法和国际关系准则。

香港与内地法律专业联合会会长陈晓峰强调，一些香港反对派和外国政客是故伎重施，意图以偏概全，贩卖恐慌和仇恨。根据全国人大的决定，全国人大常委会在制定相关法律时将尊重、保障人权，不会损害香港市民已经享有且受到香港基本法保障的言论、新闻、集会等自由。

多位香港法律专家认为，涉港国安立法将为维护香港繁荣稳定提供关键支撑，为维护国家安全提供有力保障。香港终审法院前常任法官列显伦表示，任何一个国家必然有维护本国国家安全的法律。任何人都不会否认，香港现有

的法律不足以处理维护国家安全的事务。去年以来，香港确实存在严重的公共危险，显然构成了对国家安全的威胁。这一背景之下，需要建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，已成为常识。

他指出，全国人大这一决定就是为全面贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，大家没有理由对它的前景感到悲观。香港特区立法会司法及法律事务委员会主席梁美芬表示，“修例风波”以来，暴徒肆意堵路、纵火，扬言“港独”“自决”，反对派政客配合境外势力插手香港事务，威胁国家主权安全，损害香港繁荣稳定。在这样的形势下，全国人大常委会根据宪法、香港基本法和有关决定制定相关法律，将推动香港特区更好地履行维护国家安全的相关责任，有利于维护香港长治久安和市民福祉。

香港基本法研究中心主席胡汉清表示，香港特区现行法律中维护国家安全的有关规定难以有效执行，维护国家安全的法律制度和执行机制存在不健全、不适应、不符合的问题。只有尽快制定并颁布香港维护国家安全的法律，才能让执法机构更有效地防范和遏制分裂国家、暴力恐怖活动等罪行，让香港重回繁荣稳定的正轨。

香港法学交流基金会副主席傅健慈强调，每个国家都拥有制定维护本国国家安全的法律，全国人大从国家层面推进涉港国安立法完全合宪、合法、合情、合理。相信相关法律将能够有效打击“港独”“黑暴”及恐怖主义等行径，补充香港现有法律的不足，促进香港重振经济，市民安居乐业。他呼吁全港市民应当和“黑暴”“揽炒”切割，团结一致支持全国人大有关香港维护国家安全的立法工作，让香港再出发。

新华社香港5月28日电十三届全国人大三次会议28日通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。香港工商界纷纷对此表示欢迎和支持，认为此举有助于拨乱反正，维护市民合法权益，保障香港投资环境和长期繁荣安定。

香港作为国际金融中心，稳定有序的社会环境至为重要，香港地产建设商会表示全力支持全国人大通过有关决定。该商会表示，日益猖獗的违法暴力活动正冲击着香港的法治根基和“一国两制”，令香港经济发展和市民生活备受打击，订立

确保“一国两制”行稳致远，让香港再出发

新华社香港5月28日电28日下午，十三届全国人大三次会议以高票表决通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。香港政治团体当天纷纷表示支持全国人大涉港决定，相信制定相关法律有助于恢复香港社会秩序，保障香港市民权益，确保“一国两制”行稳致远。

香港立法会建制派委员发表联合声明表示，坚定支持全国人大涉港决定，堵塞香港特区维护国家安全的法律漏洞。声明指出，过去一段时间，有政治组织和个人公然主张“港独”“自决”，勾结外部势力干预香港事务，以暴力手段破坏香港法治和社会秩序，企图在香港实施“颜色革命”。“黑暴”越演越烈，场面触目惊心，显示香港存在国家安全风险。

声明表示，全国人大的决定不但不会损害香港居民所享有的权利和自由，反而有助于香港从根本上摆脱暴力和动乱，让市民恢复安定的生活，保障他们的合法权益和自由，维护香港繁荣稳定。声明重申，香港作为国家不可分离的部分，有责任及义务维护国家安全。

香港最大政治团体民建联发表声明表示，全力支持全国人大涉港决定。声明表示，当前“黑暴”卷土重来，严重干扰市民正常生活。香港建立起一套健全的维护国家安全的法律制度和执行机制，能有效打击暴力违法活动，稳定社会秩序，令香港重新出发，让特区政府和社会集中精力解决深层次问题，促进经济持续发展，改善民生福祉。

民建联主席李慧琼说，国家安全不容妥协，呼吁外部势力停止干预香港事务和中国内政。

香港工联会的声明表示，全力支持全国人大涉港决定，坚信相关法律有助于止暴制乱，堵塞国家安全漏洞，让香港社会尽快恢复秩序，保障广大市民安居乐业，确保“一国两制”行稳致远。

香港新民党表示，坚定支持全国人大涉港决定，有助填补香港法律缺口，恢复社会安宁及秩序，遏止过去一年各种危害国家安全、鼓吹“港独”等非法活动，有助于香港长期繁荣稳定。

香港各界“撑国安立法”联合阵线表示，从国家层面进行相关立法，充分体现中央政府果敢履行法定责任、坚决维护国家安全的决心，证明了中央贯彻“一国两制”方针的决心坚定不移。全国人大的决定是香港社会的共识，是市民的殷切期盼，众望所归。